

从两年前开始,章明炽多了一位特殊的“学生”——妻子周素荷。

40年前,32岁的上海人章明炽在镇江遇到了28岁的周素荷,后结婚成为夫妻。8年前周素荷退休,章明炽则教书至今。两年半前,周素荷生活不能全部自理,章明炽时刻陪伴在夫人身边,甚至把周素荷带到了课堂上。

章明炽站在讲台上上课,周素荷坐在最后一排痴痴地看着爱人……近两年来,这一幕常常发生在江苏科技大学南徐校区,上过章明炽课的学生无不为之动容。昨天,夫妻俩的照片被发到了网上。

□通讯员 杜伟伟 司凌 现代快报记者 林清智 王颖菲

老教授带着患病老伴上课堂 有时要去搀扶,不忘向学生说抱歉

学生微博晒感动,老人说怕耽误教学打算退休;江苏科技大学:遵从他的决定



制图 李荣荣

门里的感动

“艰难爱情”引爆微博

昨天,几条关于江苏科技大学老教师带着妻子教学的照片,在微博上疯狂传播。截至记者发稿,这条微博被转发1.4万次,数千名网友留下了他们的祝福与感动。

@江苏科技大学新媒体: 一名快80岁的教金属工艺的老师,每天带着他的老伴来上课,他老伴因为某些原因,有些痴呆,他在台上讲,她就坐在下面,一脸幸福地聆听,有时老伴会站起来走到他面前,老爷子经常向学生一脸歉意地又安排老伴坐下。一辈子的爱情……

@江苏科技大学新媒体: 章老师是我校南徐学院的任课教师,授课非常精彩。退休后学校返聘他为教学专家组专家,70岁后不能再返聘专家组成员了,但学生非常喜爱他的课程。他的夫人有轻微的抑郁症,不能离开他,所以把老夫人带到了课堂,而正是他对爱情的坚守感动了众多网友。

网友评论

@hjl1ff: 一辈子教书育人,一辈子坚守爱情,章老师的故事直击我们内心的最柔软处。

@一飞朵朵: 感动!这就是爱,不离不弃,一辈子的爱,幸福的老人,祝福他们吧!

@942佳倩: 携手到老,就是这样简单,我们不幸是因为我们不知足吧,知足,你想到什么了?

@这个S好CJ: 一下子眼泪就掉下来了,现在都止不住。这就是爱情吧,觉得说什么都词不达意,说什么都无法形容吧。一辈子,一个人,一起走。

门外的故事

一场大病后 老伴难自理

虽然网上为老两口的爱情感动,但正在家中照顾老伴的章明炽还浑然不知。

1959年,章明炽在上海船舶工业学校(江科大前身)任教,1970年他随学校搬到镇江,两年后和周素荷相恋。儿子在江科大取得硕士学位后,到上海交通大学攻读博士。如今,章明炽的孙子已经12岁。

2005年,儿子一家搬到了上海,章明炽和周素荷还在镇江。

周素荷是镇江人,曾是一家机械制造厂的工人,“以前她能干得很,一个人能操作5台机床,在家也很勤劳,我穿的毛衣都是她织的。”

然而,2009年的一场大病,改变了夫妻的生活。“她生活上已经不能自理,而且一个人出家门,很可能会迷路的。”

昔日能干的老伴,如今连穿衣、梳洗之类的简单动作都做不到,“有点糊涂了,24小时离不开人,生活很难自己料理。”章明炽说,除了自己之外,周素荷已经认不出很多人,甚至连自己儿子的印象都变得模糊。

“有一次她自己开门走出去,我发现她人不见了之后就急着去找她。”章明炽说,为了防止爱人走丢,3个月前他开始反锁家门。

实在不放心 只好带着她教书

章明炽现在是江科大南徐学院的任课教师,教授金属工艺和工程图学。每周为物流管理专业一个班的学生上两次课,共4节课。

由于不放心把老伴一个人放在家里,章明炽决定带着老伴去教书。

每次上课,章明炽都带着周素荷从家走10分钟路,再坐校车去南徐校区。上课时,周素荷总是坐在最后一排静静地听,课程结束后帮章明炽收拾教具和作业本。

虽然网友们很感动,但章明炽自己却觉得这样不太好。

他表示,准备教完这届学生就真正退下来。因为最近两周,老伴的病情有所加重,会不自觉地走到讲台前,“过去她都很安静,一个人坐在座位上,不动也不吵;但是最近有时会站起来走走,我只好赶紧和同学们说抱歉,然后将她扶回座位上。”

两节课90分钟,章明炽常常得下去扶两三次。

他认为,这样会影响学生正常上课,因此常对学生们说,“我老了,老伴身体不好,教完你们,我真的退休了。”

各方声音

老教授:这耽误学生,想不干了

章明炽和老伴于1972年结婚,“她原来是个非常聪明的人。这么多年来,我忙教研忙学生,都是她打点得好好的,让我和儿子过得舒适幸福。”

不能和老伴分开

如今老伴身体有了问题,章明炽并不感到厌烦,更多的是心疼,“虽然以前也会吵吵闹闹,但很快就过去了。现在,就是我们遇到的最大挫折,但是我只记得一点:相伴幸福。只要老伴在,我为她做什么都愿意。她现在体质不太好,经常服药,只要她身体好,我就什么都好。”

每天,章明炽都会带着老伴去散步两到三次,每次两人都携手行走一个半小时左右,这恩爱的一幕,在社区里已经成为美谈。“我们一分钟也不能分开。”

记者注意到,和记者交流时章明炽的右手始终紧紧地握着老伴的手,从没有松开过。周素荷坐在章明炽旁边,看到爱人笑的时候,自己也会跟着笑起来。

对学生心存愧疚

“哪有老师带着老婆去上课的?这不是什么好事情,不能推广,怕被人笑话。带她去上课实在是不得已的事情,我实在对不起班上的60个学生。”章明炽说。

对于学生们的理解,章老很是感动,“同学对我特别好,感谢同学们对我的感情,我最大的罪过,就是耽误了他们的学习。”

他一直在为老伴的走动影响到学生上课,而感到深感自责。章老目前正在考虑,向学校提出不干了,“不能影响了学生。”

学生:舍不得老师离开讲台

章明炽觉得自己对不起学生,可学生们却舍不得他。

“全班人心知肚明”

“章老师跟很多老师不一样,他每次都提前至少20几分钟到教室,那个时候教室里就十几位学生,他就让同学们把上次的课温习下,然后在黑板上出几道题目,都是学过的知识,如果同学答不上来就重点讲。他每次上课都会点名,如果有人没有来,他就会问为什么没有来,我们感受到老师的关心,很少有人会旷课。”

南徐学院物流管理专业大二学生王雷说,他是去年开始上章明炽的课,“那个时候看到他带着夫人过来也有点疑惑,后来全班同学都心知肚明,私下里大家都觉得章老师太不容易了,每次上下楼梯都搀扶着夫人,让人非常感动。他爱人不怎么讲话,在教室里什么都不做,上课的时候坐在最后一排,双手放在桌子

上,坐得很端正,眼睛盯着老师看。”

“老师非常负责任”

“课间休息时,老师会带着夫人去办公室喝茶。”王雷告诉记者,“去年有一次给我们上课,说他老母亲生病了,兄弟姐妹都过去看老人家,他因为要上课没法去,他说如果下次课他没来上的话,就是去上海看老母亲了,结果下次课他还是来上了,一问才知道,他上课前一天去上海看老母亲后就匆匆赶回了镇江。”

曾经上过他课的大三学生曹同学说,课堂上章老师夫人一直非常安静地聆听,从来没打扰过他们的上课。曹同学回忆说,曾经有一次章老师带他们实习时,他看见章老师和老伴一直站着,就买了一瓶矿泉水给他,没想到章老师不舍得喝一口就递给了老伴;曹同学见状又买了一瓶,章老师连连推辞不愿接受。

学校:一切遵从他的决定

江科大南徐学院副院长张国昌告诉记者,章老师是学院的副教授,虽然老师们60岁就到了退休年龄,但由于受到学校邀请,加上自己也不愿离开学生,退休没多久,章老又回到了校园。南徐学院返聘他为教学督导组专家,专家小组由江科大24个教学效果好、学术成绩突出的老师组成,现在学院的返聘教师就剩下他这一个了。

“他和夫人24小时都在一起,不单单是上课带着,上街买

菜、出门散步都带着夫人,只要有他在的地方就有他夫人。”张国昌透露,周素荷有点抑郁的倾向,“以前督导组专家去旁听其他老师的课时,章老师也带着他的夫人。”

“他很有耐心,特别负责任,昨天还带着学生到企业现场察看。学生非常喜欢他。”张国昌说,章老师的课每次学期评教结果都是A类。对于章明炽想要结束教师生涯的愿望,学校方面表示,一切遵从他的决定。